ירושלים, 28 ביוני, 2007

לכבוד, 

מר אהוד אולמרט, 

ראש ממשלת ישראל 

הנדון: כוונות להעברת המחבל סולטן טהא מוחמד רוצחו של פיני לוי הי"ד לידי ירדן. 
הידיעות מהפרקליטות הצבאית על כוונה להעביר את המחבל סולטן טהא מוחמד רוצחו של אבינו ובעלי לריצוי העונש שגזר עליו בית המשפט בישראל, לבית כלא בירדן, ארץ מולדתו, היכונו בתדהמה.

אנו מביעים התנגדות נחרצת לכוונתה של מדינת ישראל להעביר את רוצחו, שפל הנפש של פיני, לידי ירדן, שכמוה כשחרורו.
מעשה זה הוא נטול הצדקה וצדק, אינו מוסרי, ומבזה את זכרו.  
אבינו ובעלי, חייל צה"ל בשירות מילואים פעיל, נשלח על ידי מדינת ישראל לשמירה על גבולה עם ירדן. בליל ה-13/11/90 התגנב בחשאי למוצב הקדמי על גשר אדם, לימים מוצב פיני, המחבל טהא מוחמד, אזרח ירדן, בכוונה לרצוח חיילים ישראלים, וירה בשפלות בפיני בגבו. עם יריה זו נקטע באחת מסלול חייו של גבר צעיר, בן 36, שעתידו לפניו. אנו הפכנו ליתומים, אימנו הפכה לאלמנה, סבתנו ממאנת להינחם, וסבינו נפטר בשברון לב זמן קצר לאחר הירצחו. הכאב הצער והאובדן מלווים אותנו עד עצם ימים אלו, ועצמתם לא קהתה. 

כיום, בחלוף 17 שנים מיום הרצחו של פיני שלנו, הועלו כוונות בעלמא להעביר את רוצחו לבית כלא במדינה ממנה יצא לבצע את זממו, ובעבור מה? אין תכלית לדבר. 
העברתו למדינת מוצאו וכליאתו בכלא למראית עין שסורגיו סורגי נייר, כמוה כמתן שי וכסליחה לאדם שפל, אשר בגיל 33 יחזור עטור תהילה לארצו ולמשפחתו, ויוכל להתחיל חיים חדשים טרם נשא בעונשו המלא בישראל. היעלה על הדעת כי אותו מחבל שלקח בזדון את חייו של פיני בגיל דומה, והרס מהלך חיים של משפחתו הצעירה, יזכה לפרס כמחווה של רצון טוב מצד מדינת ישראל?

מדינת ישראל חבה לנו כמשפחה שכולה, וליקירנו אשר נרצח בדם קר, חובה מוסרית מן המעלה הראשונה, ואין לה הזכות להקל באופן ריצוי מאסרו של מחבל אשר קטף את יקירנו, ובכך ניתץ חיים של משפחה וחברים. לא נסלח ולא נמחל למעז למחוק באחת מעשה מתועב זה. היעז גורם בממשלתנו לקחת על מצפונו את הבגידה בזכרו של פיני? התתכחש מדינת ישראל לכאבנו ותפנה עורף לצערנו? כיצד תוכל המדינה להישיר מבט אלינו ואל יתר המשפחות השכולות, באומרה כי מרצח שדם אזרח ישראלי על ידיו,  ירצה עונשו בירדן ממנה יצא לבצע את זממו. אנו דרישה כי האצבע שהורתה על הצבתו של פיני להגן על גבול המדינה, היא זו אשר תרעד ותחדל טרם חתימה על העברת מרצחו ובכך הקלה בעונשו. 
מתוקף חובתכם המוסרית לפיני ולמשפחתנו, אנו עומדים על כך שתמחו מעל פניכם כל כוונת זדון להקלה בעונשו של המרצח. אנא אל תתעלמו מתחינתנו שאין אנו באים לפניכם מתוך כוונה להרע, אלא שהעוול משווע השמימה. לא נוכל לשקוט בידיעה כי זה שעקר את נשמתנו יחזור אל כור מחצבתו ובכך ישקם את חייו על הריסותנו.

כשם שמדינת ישראל שלחה את פיני להגן על גבולה, כך היא אחראית למצות את הדין והעונש עם רוצחו בגבולה, זוהי חובתה המוסרית כלפי המשפחה, כלפי חייליה וכלפי אזרחיה.   
בכבוד רב, 

אלמנתו של פיני, שושי, ובניו רועי ודורון לוי
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