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מר אהוד אולמרט, ראש הממשלה

קריית הממשלה

ירושלים

מכובדי,

הנדון: דיון חירום בממשלה לתשלום מיידי של שכר עובדי הרשויות המקומיות

מזה חודשים ושנים, נמשך המשבר הלאומי בעניין הלנת השכר והפנסיה של עובדי הרשויות המקומיות. מצב הדברים הבלתי נסבל אליו הגענו, בו קיימת נורמה מתמשכת של אי תשלום שכר עבודתם של עובדים העמלים יום ביומו על מלאכתם, איננו יכול להימשך עוד.

הדרג הממשלתי והפקידותי, אשר טיפל בנושא עד היום, כשל כישלון חרוץ בטיפול בנושא. חרף הבטחות חוזרות ונשנות שנתנו שרי האוצר והפנים כלפי, כלפי בית הדין הארצי לעבודה, וכלפי הציבור כולו, לא נעשה דבר שיש בו לפתור הבעיה החמורה. אני קורא לך עתה לגלות מנהיגות לאומית, ולעשות מעשה אשר יביא למיגור מיידי של התופעה הפסולה והבלתי מוסרית. 

אני דורש ממך, כראש ממשלת ישראל, לעשות את המעשה הנדרש, אשר יביא לתשלום מיידי של השכר והפנסיה של כלל עובדי הרשויות המקומיות. האחריות הלאומית מוטלת עתה לפתחך.

הסתדרות העובדים לא תסכים עוד להמשך קיומו של מצב בו עובדים מסורים, אינם מקבלים את שכרם, ומשמשים בני ערובה בידי פקידי השלטון.

באם לא ייעשה מעשה מיידי על ידך, לא תיוותר בידינו הברירה אלא להשבית את המשק עוד השבוע. מתוך אחריות לאומית, בטרם נעשה כן, אני פונה אליך בקריאה לעשות מעשה אשר ייצור פתרון מיידי ואמיתי למשבר וימנע את הסבל הצפוי לציבור. 

אני קורא לך אפוא לפעול לאלתר לכינוס דיון חירום בממשלה, אשר בו יוחלט על פתרון אשר יביא לתשלום מיידי של השכר והפנסיה לכל עובדי הרשויות המקומיות.

רק צעד אמיץ, רק גילוי אחריות לאומית, רק נטילת המושכות על ידיך, כראש ממשלת ישראל, יכולים להביא לפתרון ראוי למשבר הלאומי אשר פקד אותנו, משבר אשר הביא ומביא כלימה למדינת ישראל כמדינה דמוקרטית וחופשית.









          בכבוד רב, 









           עופר עיני









יו"ר ההסתדרות החדשה

העתקים:
שרי הממשלה

מר שרגא ברוש – נשיא לשכת התיאום של הארגונים הכלכליים

מר ירום אריאב – מנכ"ל משרד האוצר

מר רם בלינקוב – מנכ"ל משרד הפנים

מר קובי הבר – הממונה על התקציבים משרד האוצר

מר אלי כהן – הממונה על השכר משרד האוצר

