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שלום רב,

תשובתך למכתבי בעניין ויתור על אזרחות

בתשובתך למכתבי ציינת כי "ההתנתקות" אושרה בהליך דמוקרטי. המלמול החוזר ונשנה של מנטרת "ההליך הדמוקרטי" אולי משפר את תחושתם האישית של תומכי "ההתנתקות", אך אין לו שום קשר למציאות. שכן, ראש הממשלה כפה על הציבור את גחמת "ההתנתקות" במהלכים אנטי-דמוקרטיים דורסניים. 

אין לי ברירה אחרת אלא להזכיר לך שוב כי ראש הממשלה הפר את הכלל הראשון של המשטר הדמוקרטי המחייב אותו לציית לסדר היום הפוליטי שהביא לבחירתו. ציבור הבוחרים העניק רוב אלקטוראלי לראש הממשלה ולמפלגתו על מנת שיקדמו סדר יום לאומי השולל עקירת התיישבות. אלא ששרון ותומכיו מקרב נבחרי הימין ניצלו לרעה את העוצמה הפוליטית, שהוענקה להם על ידי בוחריהם, על מנת לכפות עליהם מדיניות המנוגדת למצפונם ולהכרעתם הדמוקרטית. 

כאילו לא די בכך שהשלטון רוקם מהלך טראומטי של טיהור אתני, שמוגדר על פי החוק הבינלאומי כפשע נגד האנושות, הוא גם כופה אותו באמצעים ברוטליים של מחטף פוליטי אלים וגזילת מנדטים. עידן "ההתנתקות" מסמל את סיומו הרשמי והמוחלט של המשטר הדמוקרטי בישראל. 

לכן, כל מי שעדיין דוגל בערכים דמוקרטיים חייב להתקומם בכל מאודו נגד תוכנית העקירה, המגלמת בתוכה את הצירוף הקטלני של מימוש פשעים אתניים באמצעות פשעים נגד הדמוקרטיה. על עוולות פחותות מאלה יצאו עמים למלחמות אזרחים.

כמי שהתחנך על ערכי תנועה העבודה, כשעדיין הייתה תנועה מוסרית המגשימה אידיאלים לאומיים עתירי חזון, אני מצר על הסתאבותן של מפלגות "השמאל", שהתרוקנו מתוכנן הרעיוני ומכרו את נשמתן לשטן העקירה והחרבת קהילות יהודיות. על רקע תחלואי האנטישמיות המכרסמים את לשדו של "השמאל", דווקא ההתנחלויות הן אלה המשמרות ומטפחות את המורשת ההתיישבותית והתרבותית של השמאל הציוני האותנטי. ביקוריי ביישובי יש"ע מעוררים בי השראה ומחזירים אותי לימים הנשכחים של חברה ישראלית בריאה ותוססת השואבת את תעצומותיה מערכים בני קיימא של לאום, תרבות ומוסר. 

שיתוף הפעולה של מפלגת העבודה עם משטר האימים של שרון יסתום את הגולל על תנועת העבודה כזרם הומני, דמוקרטי וליברלי וימיט חרפה על מורשתה ההיסטורית. כעמיתיי הפובליציסטים מקרב המחנה הלאומי, חזיתי מראש במאמריי את פורענויות התהליך המדיני. מאחר שכושר החיזוי שלנו הוכח בעליל, אני מציע לך להתייחס בכובד ראש להשגותיי. על מפלגת העבודה להתנער מיידית מתוכנית הזוועה של שרון. שכן, "ההתנתקות" שנולדה בחטא הבריונות הפוליטית ואשר נכפתה בעריצות על סדר היום הלאומי, דוהרת בנתיב האלימות הנובעת מעצם מהותה.

בברכה,

יהודה צורף 
