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1.
בתאריך 26.3.04 נחתם עם טננבוים הסדר על-פיו התחייב למסור גרסת אמת מלאה ומפורטת בנושאים הבאים:


(א)
נסיבות יציאתו מהארץ בתאריך 4.10.00 ואופן הגעתו לידי ארגון החיזבאללה. 


(ב)
פעילותו בתקופת שהייתו בידי החיזבאללה, לרבות המידע שמסר לארגון זה במהלך תקופת שהייתו בידיהם. 


(ג)
מכלול העבירות שבוצעו על-ידו לפני יציאתו מהארץ בתאריך הנ"ל. 


בנוסף, התחייב טננבוים למסור גרסה כנ"ל בכל עניין אחר שיישאל ע"י צוות החקירה.

2.
לאחר חקירה מקיפה שנערכה ע"י צוות חקירה משולב של גורמים ממערכת הבטחון ומשטרת ישראל, הגיעו גורמי מערכת הבטחון למסקנה, כי בכל הנוגע לנושאים הביטחוניים והצבאיים הקשורים לסעיפים 1(א) ו-(ב) דלעיל,  יש לקבל את גירסתו  לפיה נסיבות הגעתו לידי החיזבאללה  לא היו אגב ביצוע עבירות כנגד ביטחון המדינה. כמו כן, סברו הגורמים דלעיל, כי טננבוים סיפק לחוקריו גירסה הנחזית כאמינה ומלאה ביחס למידע הצבאי שמסר לחוקרי החיזבאללה בעת שהוחזק על ידם.

  
לפיכך סבורים גורמי מערכת הביטחון כי טננבוים  עמד בתנאי ההסדר שנחתם עימו.


לגורמי החקירה מטעם משטרת ישראל היו ספקות באשר לגרסאות שמסר טננבוים בנוגע לעבירות הפליליות שבגינן נחקר. ההתרשמות ממנו במהלך חקירתו היתה של אדם מניפולטיבי, שלא מסר גירסת אמת מלאה בחקירותיו, הסתיר חלקים מהמידע, ואף מסר פרטים לא מדויקים, אם כי לא נמצאו ראיות לשקרים מהותיים בעניינים מרכזיים.

3.
הסדר זה נערך לבקשתם של גורמי מערכת הביטחון, שסברו כי חקירת טננבוים, לצורך בירור הנושאים הביטחוניים והצבאיים הקשורים לפרשה זו, הינו בעל חשיבות רבה לביטחון המדינה.


הנושאים הביטחוניים והצבאיים, נשוא תיק זה, הם במהותם בתחום המומחיות של גורמי מערכת הבטחון ולהם יש את מלוא הידע הרלוונטי, הכלים המקצועיים והאחריות בתחומים אלה.   


בנסיבות אלו, לאור העובדה כי בכל הנוגע לאמינות גרסותיו של טננבוים בתחומים הצבאיים והביטחוניים, הגיעו גורמי מערכת הבטחון למסקנה כי טננבוים עמד בתנאי ההסדר, הרי שבהתחשב בכך שעניינים אלה הם שעמדו בבסיס ההחלטה לחתום על ההסדר, החליט היועץ המשפטי לממשלה כי יש לקיים את ההסדר שנחתם עימו. 

4.
ברצוננו להדגיש כי טננבוים מחויב בשמירת סודיות הן על פי דין והן בהתאם להתחייבויותיו הפרטניות בפני הגורמים המוסמכים מטעם מערכת הביטחון.

5.
למען הסר ספק נבהיר כי במידה שתתגלנה בעתיד ראיות נוספות בנושאים שההסדר חל עליהם, אשר אינן קיימות בידינו לעת הזאת וטננבוים לא מסר מיוזמתו פרטים בעניינים אלה, או שתתהוונה נסיבות אחרות שמצדיקות זאת, תחודש החקירה נגדו, וניתן יהיה להעמידו לדין. 

6.
ברצוננו לאשר כי קיבלנו את מכתבכם מיום 1.8.2004 ובו התחייבותו של טננבוים שלא לצאת מן ארץ לתקופה של שנים עשר חודשים מיום 1.8.2004 ולא לפנות בתקופה זו למשרד הפנים בבקשה לקבל דרכון.





בברכה,




 דבורה חן,





מנהלת המחלקה לעניינים פליליים-בטחוניים





ועניינים מיוחדים





בפרקליטות המדינה

ד.ח. ( 3074.doc)

