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                       Avi            Himi,   Adv.     

  י"ד  אדר  התש"ע
    

 



     28   פברואר   2010

לכבוד 
כבוד נשיא המדינה

באמצעות מחלקת חנינות

רחוב הנשיא 3, ירושלים 92188

נכבדי,

הנדון: בקשת חנינה בעניינו של הרב שלמה בניזרי,  ת.ז. 56705460

בשם מרשי, הרב שלמה בניזרי, ת.ז. 56705460 (להלן: "מרשי" ו/או "הרב בניזרי"), הנני מתכבד לפנות אל כבודו, למען יעשה שימוש בסמכותו - יפעיל את מידת החסד והרחמים - וימתיק את עונש המאסר בן 48 החודשים שהושת על הרב בניזרי בבית המשפט העליון (ע"פ 5189/08, כבוד ההרכב בראשות השופט א' א' לוי).

ואלה נימוקי הבקשה: 

1. ביום 24/06/09 נפל דבר בעניינו של הרב בניזרי ומשך עונש המאסר בן 18 החודשים, שהושת עליו בבית המשפט המחוזי, יותר מהוכפל על-ידי בית המשפט העליון והועמד על 48 חודשים.
2. הרב בניזרי [הנאשם 1 בת"פ (מחוזי-ירושלים) 2062/06] הורשע, לאחר שמיעת הראיות, בעבירות שוחד לפי סעיף 290(א) לחוק העונשין התשל"ז-1977 (להלן "חוק העונשין"),  קשירת קשר לפי סעיף 499(א) לחוק העונשין, הפרת אמונים לפי סעיף 284 לחוק העונשין ושיבוש מהלכי משפט לפי סעיף 244 לחוק העונשין, תוך שזוכה משורה של מעשי עבירה שיוחסו לו.
בית המשפט המחוזי, כבוד השופט י' צבן, גזר על הרב בניזרי 18 חודשי מאסר בפועל, 8 חודשי מאסר על תנאי וקנס בסך 80 אלף שקל, והוסיף וקבע כי מעשיו נושאים עמם קלון. 
הרב בניזרי ערער על ממצאי הכרעת הדין ולחילופין על חומרת העונש שנגזר עליו (ע"פ 5083/08), ואילו המדינה ערערה על קולת העונש שנגזר עליו (ע"פ 5189/08) – יודגש כי המדינה לא ערערה על זיכויו של הרב בניזרי, כאמור לעיל, משורה ארוכה של עבירות שיוחסו לו.
בית המשפט העליון דחה את ערעורו של הרב בניזרי וקיבל את ערעור המדינה, תוך העמדת עונש המאסר שנגזר עליו על 48 חודשי מאסר בפועל, לצד הותרת יתר העונשים שקבע בית המשפט המחוזי על כנם.

לאחר שימוע פסק הדין הוגשה בקשה לקיים בו דיון נוסף אשר נדחתה (דנ"פ 5651/09, כבוד המשנה לנשיאה א' ריבלין).
...מצ"ב – גזר הדין  – מסומן כ " נספח א' "
...מצ"ב – פסק הדין בבית המשפט העליון  – מסומן כ " נספח ב' "
...מצ"ב – ההחלטה בבקשה לדיון נוסף  – מסומן כ " נספח ג' "
הרב בניזרי מוצא לפנות לכבודו בבקשת חנינה ממקום של כאב ומצוקה תוך שימת דגש על נסיבות קולא רבות העומדות לזכותו, אשר לא מצאו בהכרח ביטוי בפסק דינו של בית המשפט העליון, כגון, חלוף הזמן הרב מאז ביצוע העבירות בהן הורשע ועד למועד סיום ההליך המשפטי (בין 8 ל- 12 שנה), זיכויו מחלק ארי מן העבירות החמורות שיוחסו לו, "הרשעתו" (בעבירות מהן זוכה) ב"משפט התקשורת" שנמשך שנים ארוכות, נסיבותיו האישיות, תרומתו הרבה למדינה ואזרחיה, ובייחוד לאוכלוסיות החלשות, הן כאדם פרטי, הן כרב בישראל והן כנבחר ציבור.
בבית המשפט העליון נקבע, לא אחת, כי: "כשופטים מצווים אנו להחליט מהו העונש על פי מידת הדין - ומידה זו יכול שתהא מהולה במידה מסוימת של מידת הרחמים המותרת לנו - שמן הצדק ומן הראוי לגזור על מי שהורשע בדין, הכול לפי העבירה, לפי העבריין ולפי נסיבותיו של כל עניין ועניין. השימוש במידת החסד הפקיד המחוקק בידיה של הרשות המחוננת" (ראה: ע"פ 156/80 בנימין נ' מדינת ישראל, פ"ד לה(4) 744, בעמוד 747) (הדגשה שלי – א.ח.).
מאחר וכאמור לעיל המחוקק הפקיד את מידת החסד בידיך, כבוד נשיא המדינה, אבקשך לעשות בה שימוש, תוך מתן ביטוי ממשי לפועלו הברוך של הרב בניזרי משך שנים ארוכות, על דרך הפחתה משמעותית בעונשו.

לרב בניזרי רקע אישי ורקע משפחתי ראשונים במעלה. 
הרב בניזרי, יליד 1961, בן להורים קשישים, אח לשמונה (8) אחים ואחיות, נשוי, אב לשמונה (8) ילדים וסב לשלושה (3) נכדים ובמקביל משמש כאב רוחני לאלפי תלמידים.

הרב בניזרי גדל בישוב נשר, שירת בצבא, השתתף במלחמות ישראל, הפך לרב ומורה בישראל ולאחר מכן השתלב בפעילות ציבורית וכיהן כנציג הציבור משך 17 שנה בתפקידים מגוונים.

בשנת 1992 נבחר לשמש כחבר כנסת מטעם מפלגת ש"ס, מחודש אוגוסט 1996 עד 1999 שימש בתפקיד סגן שר הבריאות, משנת 1999 עד אוגוסט  2000 שימש בתפקיד שר הבריאות וממרץ 2001 ועד מרץ 2003 שימש בתפקיד שר העבודה והרווחה, ובמקביל היה חבר בועדת חוץ וביטחון, ועדת הכספים, ועדת הכנסת וועדת הסמים, תוך שפעל ללא לאות למען הציבור וזכה להערכה רבה על תפקודו בכלל התפקידים שמילא. 

הרב בניזרי תרם מכישרונו, מרצו וזמנו למען הקהילה. היה מרצה מבוקש, קיים חוגי בית, ערך טקסי נישואין, והכל ללא תמורה. עזר לאוכלוסיות החלשות, לעניים, לחרשים והאילמים, לנכים, ליתומים ולכל פונה, ותמיד הטה אוזן קשבת וסייע וזאת לצד פעילות חסד נמרצת.

הח"מ מוצא לנכון להביא מדברי בית המשפט המחוזי, בגזר הדין - במסגרתם סקר בית המשפט את עדויות האופי שהושמעו בפניו וארבעה קלסרים שהוגשו ובהם אסופת פניות ציבור לרב בניזרי משך השנים, מהם ניתן להתרשם אודות היקף הפעילות הציבורית בה עסק: 

"מעדויות שהושמעו ומראיות שהוגשו במהלך הדיונים וכן מפי עדי אופי עולה, כי בניזרי הינו איש ציבור במלוא מובן המילה, התורם מכישרונו, כוחו וזמנו למען הקהילה."

"לשלמה בניזרי רקע אישי ורקע משפחתי ראשונים במעלה. אדם שגדל בארץ בישוב נשר, שירת בצבא, למד ולימד, אדם ברוך כשרונות ויכולת שהפך רב בישראל, מדריך, מורה ומלמד, לאחר מכן חבר כנסת ושר, הקים משפחה בה עשר נפשות, המשפחה מקדישה חלק מניכר מזמנה לפעילות חסד ועזרה לזולת, הכל בעידודו ותמיכתו של שלמה בניזרי. "

"שלמה בניזרי עצמו, בצד פעילות ציבורית ענפה, עוסק בפעילות קהילתית, מרצה מבוקש, עורך חוגי בית, מחתן חתנים וכלות והכל ללא תמורה, איש בעל יכולות גבוהות, מקובל, אהוב ונערץ על-ידי הסובבים אותו והמכירים אותו."

"ב"כ בניזרי הגישו ארבעה קלסרים ובהם אסופת פניות הציבור לבניזרי כשר, סגן שר וחבר כנסת... הפניות לבניזרי היו במגוון תחומים ולאו דווקא בתחומי תפקידו הרשמי. למשל, ניתן להבחין בפניות של אנשים שנקלעו לבעיות כספיות מול בנקים, אנשים שנזקקו לעזרה מול הצבא, אנשים שפוטרו מעבודה, בקשה לתפילין, בקשה לאוכל כשר לחיילים, עצורים, אסירים, חובות לעירייה וכד'. ...בנוסף, ניתן להתרשם מהתשובות ששלח בניזרי לפונים." 

עוד ציין בית המשפט המחוזי:

"כן נמצאו בקלסרים מכתבי תודה מאנשים אשר בניזרי טיפל בפנייתם. בין המכתבים ניתן להבחין במכתב תודה מאת המנהיג הרוחני של יהודי אתיופיה, אשר הודה לבניזרי על טיפול בנושא מבחני התיאוריה במשרד הרישוי לבני העדה האתיופית. כן נמצא מכתב ליפה בניזרי בעניין עזרה בתרופה לטרשת נפוצה, שלא אושרה על-ידי קופת חולים כללית. 

כן צורפה תעודה מאת המועצה הלאומית לשלום הילד, בדבר פעילות בניזרי למען קידום שלום הילד וזכויותיו בישראל במסגרת כהונתו כחבר הכנסת ה-13." (ראה: דברי בית המשפט המחוזי, נספח ג', סעיף 4).
כך גם משפחתו של הרב בניזרי, מקדישה חלק מניכר מזמנה לפעילות חסד ועזרה לזולת, הכל בעידודו ותמיכתו. 
רעייתו, הגברת יפה בניזרי, פועלת למען הקהילה ובעיקר האוכלוסיות החלשות ומשקיעה את כל מרצה וזמנה בהתנדבות ובמקביל עוסקת במקצועה, כאחות, אף זו בהתנדבות: 

"מהראיות שהובאו לפניי עולה, כי הרעיה יפה בניזרי היא אישה צדקת, הפועלת למען הקהילה ובעיקר החלשים בקהילה יומם וליל בהתנדבות....בית בניזרי הפך להיות מרכז פעילות של "קו החסד", תומך במשפחות רעבות חסרות יכולת." (ראה: דברי בית המשפט המחוזי, נספח ג', סעיף 12)

יודגש כי הרשעתו של הרב בניזרי, כך על פי קביעת בית המשפט, תולדתה בהיכרותו עם משה סלע, הקשור לכל פרט בכתב האישום שהוגש, שלימים הפך לעד מדינה, איש מושחת, אשר השחית, כך על פי קביעת בית המשפט, את הרב בניזרי ועם זאת סלע זכה להקלה ממשית בעונשו, עד כדי יצירת פער בלתי נתפס בינו ובין הרב בניזרי, כך גם מעורבים אחרים בפרשיות בהן הואשם הרב בניזרי כלל לא הועמדו לדין. הלכה למעשה הרב בניזרי הוא היחיד מבין המעורבים אשר נגזר עליו מאסר בפועל ממש.
"אכן, מתוך הראיות עליהן מתבססת ההרשעה מסתמן כי סלע הנו איש מושחת ומשחית.." (ראה: דברי בית המשפט העליון, נספח ד', סעיף 62) (הדגשה שלי – א.ח.).

"הנאשמים כשלו בתוך חיבוק הלפיתה החם והמפתה של משה סלע. ....היוזמה והפעילות הייתה של סלע, אולם שני הנאשמים לא עמדו בפני הפיתוי לקבל כספים לישיבה, בבת עינם ובסיס כוחם, שהייתה בתהליך בנייה והתרחבות, חסרת מזומנים וזקוקה לכל סיוע. 

אכן, אין זה קל לעמוד בפני סלע הכריזמטי, הכובש, הבטוח בעצמו, אשר לכאורה אינו מבקש הרבה אך מבטיח הרבה. שני הנאשמים לא נכנסו לפרטים ולא התעניינו בהם ...הם דאגו לישיבה ורצו בקיומה ופיתוחה ולכן קיבלו ברצון את חיבוקו של סלע. " (ראה: דברי בית המשפט המחוזי, נספח ג', סעיף 11) (הדגשה שלי – א.ח.).

לא למותר לציין כי הרב בניזרי זוכה מאישומים רבים, ביניהם האישומים החמורים ביותר שיוחסו לו, והרשעתו מצומצמת באופן משמעותי מהעבירות שיוחסו לו בכתב האישום.
 "הסיכונים לפניהם עמד היו רבים ומהותיים ולפיכך יש ליתן משקל לעצם הזיכוי מעבירות השוחד הגדולות שיוחסו לו"(ראה: דברי בית המשפט המחוזי, נספח ג', סעיף 12) (הדגשה שלי – א.ח.).
עם זאת הרב בניזרי הורשע שנים רבות קודם לכן ב"משפט התקשורת" אשר פרסמה כתבות רבות אודותיו במשך השנים -  הן במהלך החקירה המשטרתית הארוכה והן במהלך המשפט - המכילים פרטי האישומים בהם זוכה, תוך ששמו הטוב נרמס עד עפר.

לאחר זיכויו לא טרחה התקשורת לתקן את העוול שנגרם לו והתמקדה בעצם הרשעתו תוך שזנחה את פרטי זיכויו והלכה למעשה הרב בניזרי בעיני רוב הציבור כאילו הורשע בכל מה שיוחס לו ופורסם משך השנים.

ובלשון בית המשפט המחוזי:

 "מעין שפיטה מוקדמת שתוצאתה, כי בעיני הציבור או חלקו, הנאשם נידון מזמן"(ראה: דברי בית המשפט המחוזי, נספח ג', סעיף 12) (הדגשה שלי – א.ח.).
עוד יש להדגיש את חלוף הזמן, בין מועד ביצוע העבירות ועד מועד גזירת העונש - הרובץ ברובו  לפיתחה של המשטרה והפרקליטות - כך שחלפו בין 8-12 שנה. 
החקירה המשטרתית התנהלה מאמצע חודש נובמבר 2001 וסיומה בשנת 2005, עם זאת כתב האישום הוגש רק בחודש מרץ 2006, קרי, בין מועד פתיחת החקירה ועד מועד הגשת כתב האישום חלפו כ – 5 שנים. 

כמות חומר החקירה הייתה גדולה במיוחד, כ- 200 קלסרים, כך שהרב בניזרי נזקק למספר חודשים לצורך הכנה למשפטו, ולאחר מכן נשמעו 77 ישיבות – ויודגש כי  הרב בניזרי ניהל משפט מוצדק, וראיה לכך מצויה בזיכויו משורה של עבירות חמורות. 

יוטעם ויודגש כי בית המשפט העליון כינה את העונש בהימשכות ההליכים כ"עונש שאינו כתוב בשום חוק" (ראה: ע"פ 125/74 מירום ואח' נ' מ"י, פ"ד ל(1) 57, פסק דינו של השופט ויתקון). 

בית המשפט המחוזי, כאמור לעיל, מנה בעניינו של הרב בניזרי סדרת שיקולים לחומרה ולקולא כבסיס לגזירת עונשו.
לקולא סקר בית המשפט המחוזי את הנסיבות, אשר הוכרו בפסיקה - אותה מנה - בכל הנוגע לעבירות שבנדון, ביניהן: הזמן הרב שחלף מאז ביצוע העבירות; אופיו החיובי של הנאשם; תרומתו בעבר לחברה; העובדה שעצם ההרשעה חובקת בחובה פגיעה בנאשם; העובדה שלא צמחה לעובד הציבור טובת הנאה אישית. וציין כי לעניין האחרון יש גם להבחין בין מי שמבקש להיטיב מוסד שאליו הוא קשור לבין מי שכל מעייניו נתונים ברצונו לקדם אינטרס ציבורי.

ובאופן פרטני, עמד בית המשפט על נסיבותיו האישיות של הרב בניזרי והביאן בחשבון ובפרט תרומתו הברוכה ורבת השנים לקהילה, לחברה ולמדינה.

בסופו של הליך, גזר בית המשפט המחוזי את עונשו של הרב בניזרי על יסוד שיקולי הענישה לחומרה ולקולא, ועל בסיס מדיניות הענישה הנוהגת נכון למועד גזר הדין ל-18 חודשי מאסר בפועל, כאשר ענישה זו היתה במתחם הסבירות, בהתחשב במדיניות הענישה.

לעומת זאת, כאמור לעיל, בית המשפט העליון שם על נס את האינטרס שבהרתעת הרבים ולא נתן משקל ממשי לאיזה משיקולי הקולא הרבים, ובייחוד פועלו הברוך של הרב בניזרי משך עשורי שנים, והחיל רף ענישה חדש – ובלשון בית המשפט העליון "תג מחיר" – על עניינו של הרב בניזרי, תוך שהחריג את עונשו במידה ניכרת אל מול רמת הענישה שהיתה מקובלת נכון לאותה נקודת זמן.

יודגש כי אין מחלוקת ש"אכן, ההחמרה בעונשו של המבקש (הרב בניזרי – א.ח.) היא החמרה ניכרת" (ראה: דברי כבוד המשנה לנשיאה א' ריבלין, נספח ה' בסעיף 5) (הדגשה שלי – א.ח.).
בעניינו של הרב בניזרי, הממוקם בקו התפר שבין מדיניות הענישה הקודמת לזו החדשה, נוצר שיפוט סלקטיבי, הלכה למעשה. הח"מ אינו תוהה אחר הצדקת הצורך בהגדלת רף הענישה ואולם הענישה שהושתה על הרב בניזרי הינה בלתי סבירה ביחס לרף הענישה שהיה נהוג עת נתן את הדין.

הח"מ מבקש להפנות לפסיקה הנוגעת לאכיפה סלקטיבית, ויבקש להחיל את עקרונותיה גם על מקרה בו השיפוט הוא סלקטיבי, שהרי "...אין לך גורם הרסני יותר לחברה מאשר תחושת בניה ובנותיה, כי הנוהגים בהם איפה ואיפה. תחושת חוסר השוויון מהקשה שבתחושות. היא פוגעת בכוחות המאחדים את החברה. היא פוגעת בזהותו העצמית של האדם." (בג"צ 953/87, 1/88 פורז נ' ראש עיריית ת"א יפו ואח', פד"י מ"ב (2) 309, 332. ראו גם: בג"ץ 6396/96 זקין נ' ראש עיריית באר שבע נג(3) 289, ע"פ 3520/91 תורג'מן נ' מ"י מז(1) 441, בג"ץ 53/96 תשלובת ח. אלוני בע"מ נ' שר התעשייה והמסחר נב(2) 1, בש"פ 738/89 קולנוע דקל בע"מ נ' עיריית תל-אביב-יפו מג(3) 759).
הח"מ סבור כי מוסד הנשיאות יכול וצריך ליתן משקל לפועלו, פעילותו ותרומתו הרבה של הרב בניזרי, כפי שפורטו בהרחבה לעיל, ואף מוסמך וצריך ליתן משקל להיות ההחמרה בעונשו של הרב בניזרי מצויה על קו התפר (שלא לומר היא קו התפר) שבין שני רפי ענישה השונים זה מזה באופן מהותי, ולאורם להקל באופן משמעותי בעונשו.

לפניה זו מצורפים מכתבים רבים הפונים לכבוד נשיא המדינה בבקשה להקל בעונשו של הרב בניזרי, המשקפים את תרומתו הרבה בתחומים רבים ומגוונים, בפעילות ציבורית ובפעילות חסד, המדברים בעד עצמם והנם חלק אינטגרלי מבקשה זו, ולהלן אפרטם בקצרה:

מכתבה של פרופ' אסתר הרצוג, ראש תוכנית אנתרופולוגיה במכללת בית ברל, מרכזת פרלמנט נשים ויו"ד ע.ל.י.ה (עמותה לזכויות ילדים והורים), מפרט את תרומתו הרבה של הרב בניזרי בשינוי מדיניות הרווחה בנושא קטינים בסיכון, את מחויבותו לנשוא ונחישותו חסרת הפשרות בטיפול בו.

מכתבו של תאופילוס השלישי, הפטריאך היווני בירושלים, אשר מתאר את נכונותו של הרב בניזרי לסייע לכל אדם, ללא הבדל דת גזע ומין, ואת הסיוע שהעניק הרב בניזרי לחברי הקהילה.

מכתבו של וליד דיאב, מנכ"ל אשפוזית טמרה, אשר מתאר את התמיכה שהעניק הרב בניזרי לאשפוזית, כסגן שר וכשר הבריאות, את סיועו של הרב בניזרי במאבק בסמים ובאלכוהול בישראל וכן את תרומתו של הרב בנזירי בקירוב לבבות בין יהודים וערבים בישראל.
מכתבם של זהבה וציון נסים, המתאר את החמימות, התמיכה והעזרה הרבה אותן העניק הרב בניזרי למשפחתם, לאחר שחוו שכול, עת איבדו את בתם.

מכתבו של יהושע אליאוף המתאר הכיצד הרב בניזרי נחלץ לעזרתו לאחר מפגש מקרי ברחוב.
מכתבו של הרב משה בן אבו, רב שכונת גילה וראש מוסדות "יד אשר", המתאר את שיעורי התורה והמוסר אותם מעביר הרב בניזרי, את ערכם והשפעתם החיובית בקרב הציבור.

פנייתם של בני הזוג עפרה וישי מזוז אשר בחרו להודות להרב בניזרי על הסיוע הרב שהעניק להם ועל כך ששימש אוזן קשבת לאנשים קשיי יום בכל אימת שהתבקש.

מכתבה של הגברת אתי לוי, אשר מכירה את הרב בניזרי משיעורים אותם הוא מעביר לציבור הרחב ואשר בחרה אף היא לציין את ההשפעה החיובית הרבה שיש לשיעוריו ולפעילויותיו של הרב בניזרי.

מכתבם של בני הזוג אביבה ואלי מלכה אשר שטחו את פעילותו הענפה של הרב בניזרי בתחומים רבים, וביקשו להודות לו, בשם כלל הציבור ובשמם הפרטי, על התרומה האישית אותה העניק להם.

מכתבה של הגברת אסנת אגסי, ניצולת פיגוע חבלני, אשר פירטה את נועם הליכותיו של הרב בניזרי, ובעיקר את היותו לה אוזן קשבת ברגעים הקשים.

כך הגברת טליה עקב בחרה לתאר את החמימות שמקרינה משפחת הרב בניזרי, את הסיוע שהעניק לה הרב בניזרי בנישואיה, והוקירה לו תודה והערכה רבה.

וכך במכתבה של הגברת פרידה מיקלס, מבית"ר עלית, תוארה זמינותו של הרב בניזרי לכלל הציבור, תוך הדגשה של היקף פועלו.

גם קבוצת החירשים, ממוסדות "עזור לנו לעזור להם", המונה 59 אנשים בחרה לשתף בעזרה אותה מעניק להם הרב בניזרי, והדגישו כי הרב בניזרי משמש להם אוזן קשבת.

כך מר דוד מלכה, חירש, אילם ועיוור, הנשוי לאישה עיוורת חירשת, ולהם 4 ילדים חרשים, תיאר את הערכתו הרבה לרב בניזרי ואת הסיוע הרב שקיבל מהרב בניזרי.

במכתבו של מר חיים מהודר מתוארת באריכות תרומתה הרבה של משפחת הרב בניזרי לכלל הציבור.

מכתבם של מירי ואורי בן סימון, המשתתפים בשיעורי התורה והמוסר אותם מעביר הרב בניזרי, מתאר את נכונותו של הרב בניזרי לסייע בידם ברגעים הקשים.

במכתבה של הגברת שירלי, יתומה מאב, אשר רואה בהרב בניזרי כאביה, מתוארת נדיבות ורוחב הלב של הרב בניזרי ומשפחתו.

מכתבה של איילת, המשקף את תרומתו הרוחנית הרבה, אותה העניק יחד עם בני משפחתו לאותה גברת.
כך גם צורפה עצומה, עליה חתומים עשרות אנשים, בראשותה של הגברת מרים מזרחי, ובה מתוארת התמיכה נפשית והרגשית אותה העניק להם הרב בניזרי. 

...מצ"ב – קובץ מכתבים לנשיא המדינה  – מסומן כ " נספח ד' "

כמו כן, יש לציין את פעילותו הברוכה של הרב בניזרי בין כתלי הכלא, עת הוא משמש כחזן, מלמד ותורם מניסיונו לאסירים.
כאמור, הרב בניזרי שירת את הציבור במסירות ובנאמנות משך עשורי שנים והרשעתו אינה מעידה על אופיו כאדם פרטי ואין בה כדי להמעיט מפועלו.
עם זאת, במבחן המציאות - החל מפרסום החשדות נגדו בתקשורת, דרך החקירה ארוכת השנים, וכלה בהליך המשפטי הסבוך שנמשך אף הוא שנים ארוכות ובסופו הרשעתו - התהפכו חייו של הרב בניזרי מן הקצה אל הקצה, שמו הטוב אבד, כבודו וכבוד משפחתו נרמסו עד עפר, הקריירה הפוליטית רבת השנים אותה טיפח בזיעת אפיים אבדה, ובעודו מרצה מאסרו הותיר אחריו משפחה ללא אב, ללא פרנסה, הנושאת על גבה חובות כבדים שנוצרו במהלך ניהול המשפט, כמו גם אלפי תלמידים ואוכלי שולחנו שנותרו ללא יד מכוונת.    
בית המשפט העליון, כמי שאמון על קביעת מדיניות הענישה והרתעת הרבים עשה את מלאכתו וכעת נדרש לתת את הדעת למידת החסד והרחמים, הבולטים בחסרונם בפסק דינו של בית המשפט העליון.
סמכות החנינה הופקדה בידיך, נשיא המדינה, "משום שרואים אותו כשומר החסד, הדוחה בנדיבות-לבו את מידת הדין מפני מידת הרחמים, והדואג דאגות אנוש בשעות צרה ומצוקה, שבתי-המשפט אינם מוסמכים או אינם מסוגלים לדאוג" (ראה: חיים ה' כהן, המשפט 296 (תשנ"ב) המצוטט בעניין  דנג"צ 7588/99 שנסי נ' רונן (פורסם בנבו), בעמוד 414).

הרב בניזרי פונה אל כבוד הנשיא ממקום של כאב, יגון וצער ומבקש להתחשב בנסיבותיו האישיות, בפועלו הציבורי ובפעילות החסד הנרחבת בה עסק ועדיין עוסק מזה עשורי שנים ועותר למהול את עונשו במידות החסד והרחמים להן, בכל הצניעות, הוא יותר מראוי.

מצורף בזאת מכתבו האישי של הרב בניזרי אשר הינו חלק בלתי נפרד מבקשה זו.

...מצ"ב – מכתבו של הרב בניזרי  – מסומן כ " נספח ה' "

בהוקרה  ובכבוד  רב ,
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