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אתר המשרד:  http://www.sviva.gov.il

דגימות הפתע בוצעו במפעלים בכל הארץ לפי הפילוג הבא:
· אזור הדרום – נדגמו 8 מפעלים, מתוכם 4 חורגים
· אזור חיפה – נדגמו 16 מפעלים, מתוכם 12 חורגים
· אזור הצפון – נדגמו 3 מפעלים, מתוכם 1 חורג

· אזור המרכז – נדגמו 4 מפעלים, מתוכם 0 חורגים
· אזור ירושלים – נדגמו 3 מפעלים, מתוכם 1 חורג
· אזור תל אביב – נדגמו 8 מפעלים, מתוכם 3 חורגים
רשימת המפעלים שחרגו, מידת החריגה ופעולות שננקטו 
במחוז דרום נמצאו חריגות במפעלים:
· תחנת הכח אתגל,  חריגה של 97% בחלקיקים (PM). סוכם שהמפעל יעבור להשתמש בדלק נקי יותר, שפליטת החלקיקים ממנו נמוכה יותר. 
· מכתשים,  חריגה של 135% בפחמן טטראכלורי (CCl4). המפעל התחייב לנתב את הפליטות למחמצן התרמי ולשפר את יעילותו.במידה ותהיה תקלה במחמצן יופנו הפליטות למערכת טיפול חלופית שאמורים להקימה עד סוף יולי 2009.
· פניציה ירוחם,  חריגה של 280% בחלקיקים (PM). בהמשך להתראה ושימוע הותקנה מערכת (סקרבר ומשקע אלקטרוסטטי) להפחתת פליטת החלקיקים. ההרצה של המערכת אמורה להסתיים תוך 4 חודשים.
· קורנס  חריגה של 239% בתחמוצות גפרית (SOx). בעקבות סיכום עם המחוז נבנה מתקן להפרדת החומצה הגפרתית מהמצברים, שאמור להפחית את הפליטות לאוויר. המתקן נמצא בהרצה.
 במחוז צפון נמצאה חריגה במפעל:

· זוגלובק 2000 שביישוב שלומי,  חריגה של 116% בחלקיקים-(PM). המשרד דרש תיקון מידי של החריגות המפעל נדרש לטפל מידית בפליטות. המפעל השבית את הדוד לצורך טיפול. בנוסף שופצו הסקרברים והוחלפו ארובות. הדוד מושבת עד לביצוע בדיקה חוזרת והוכחת עמידה בתנאים.
במחוז חיפה נמצאו חריגות במפעלים:
· כרמל אולפינים, חריגה של 69% בחלקיקים ו- 50% בתחמוצות חנקן (NOx). המפעל נמצא בטיפול ובמעקב של המשרד. בבדיקת פתע חוזרת שבוצעה ע"י המשרד לא נמצאו חריגות בחלקיקים. בבדיקות תקופתיות שביצע המפעל לקראת סוף 2008 לא נמצאו חריגות.
· יציקות המפרץ,  חריגה של 756% בחלקיקים. המפעל ביצע תחזוקה לפילטר מכונת היניקה. המשרד יבצע בדיקה חוזרת כדי לוודא שהמפעל עומד בתקנים.

· קל קר, חריגה של 395% -(PM)בחלקיקים. בשימוע התחייב המפעל לצמצם את הפליטה באמצעות שימוש בתוסף לדלק. בנוסף ביצע המפעל כיוון של הדוודים. בבדיקת פתע חוזרת לא נמצאו חריגות.

· תרו, חריגה של 7,130% ב- IsoPropyl Alcohol, 10,270% ב-Ethyl Alcohol, 15,780% ב- Toluene, 3330% באצטון, 10280% במתיל אלכוהול, 15,870 בכלל אורגנים נדיפים. בעקבות שימוע המפעל התחייב להכין תוכנית שתבוצע עד סוף 2009 לשיפור הספיגה של חומרים אורגניים של כל הסקרברים. בנוסף התחייב להשתמש בתוסף לדלק לשיפור הבערה ולהפחתת פליטת חלקיקים. המשרד יבצע בדיקות פתע נוספות לבדיקת עמידה בתקני הפליטה.
· אספלט ורד, חריגה של 945% בחלקיקים. הייתה תקלה בבית שקים (מתקן לצמצום פליטת חלקיקים לאוויר). התקלה תוקנה ובבדיקה חוזרת לא נמצאו חריגות.
· רשת או פלסט, חריגה של 1,280% (TVOC), 773% באתיל אלכוהול. החריגות הן מתנאים שהיו ברישיון עסק זמני שתוקפו פג בתחילת 2009. המפעל נמצא בטיפול המחוז. 
· בתי זיקוק חיפה, חריגה של 66% בחלקיקים, 128% בניקל. בעקבות שימוע המפעל התקין מסנן חיצוני שהופעל במרץ 2009. המפעל נדרש גם לבצע בדיקות חוזרות במשך חצי שנה להוכחת עמידה בתנאים.
· חיפה כימיקלים, חריגה של 209% בחלקיקים וחריגה של 39% ב- NOx.  לגבי תחמוצות חנקן טען המפעל כי לא ניתן לעמוד בתקן עקב תכולת חנקן גבוהה במזוט בו הוא משתמש. בדיקה של הדלק ע"י המשרד אכן הראתה אחוז חנקן שהינו גבוה יחסית. בכל מקרה בבדיקות חוזרות שביצע המפעל לא היו חריגות. המפעל נמצא במעקב של המשרד ובמהלך 2009 תתבצענה בדיקות פתע נוספות לבדיקת עמידה בתקנים.
· תחנת הכח חגית, חריגה של 69% בתחמוצות חנקן (NOx). בטפול המשרד.
· גדיב, חריגה של 211% בחלקיקים, 68% ב-NOx  המפעל הגיש תוכנית הפחתה לאישור המשרד, שכוללת הקטנת צריכת דלק עד לעמידה בתקן. בנוסף מתכוון המפעל להעלות את צריכת הגז במקום המזוט לצורך הפחתה כללית של הפליטות. בשימוע חויב המפעל בביצוע בדיקות לאורך זמן במתקנים החורגים עד להוכחת עמידה בתקנים.
במחוז תל-אביב נמצאו חריגות במפעלים:
· אופיס טקסטיל, חריגה של 350% חלקיקים. החריגה נבעה מתקלה שתוקנה. בבדיקה חוזרת שנערכה ע"י המפעל לא נמצאו חריגות.
· מרקם אריזות, חריגה של 36% בחלקיקים. נמצא בבדיקה של המחוז.
· טיב טקסטיל, חריגה של 69% בחלקיקים. נמצא בבדיקה של המחוז.
במחוז ירושלים נמצאה החריגה הבאה:
· בית חולים הדסה עין כרם, חריגה של 38% בחלקיקים-(PM). בית החולים יעבור במהלך 2009 לשימוש בגז.
ממלא מקום ראש אגף איכות אוויר במשרד להגנת הסביבה, אבי מושל, מסר, כי "בדיקות הפתע הן כלי של המשרד להגנת הסביבה לבדוק את עמידתם של המפעלים בערכי הפליטה שנקבעו להם. המשרד להגנת הסביבה פועל להסדרת הפליטה מהמפעלים החורגים ולמיצוי הדין עימם ככל שהחקיקה הנוכחית מאפשרת זאת. צעדי האכיפה של המשרד להגנת הסביבה להפחתת זיהום האוויר חייבים להימשך בנמרצות כדי לוודא, כי המפעלים מפנימים את המסר ומתקנים כל ליקוי שגורם לחריגה באופן מיידי".
רשימת מפעלים שעמדו בתקנים/קריטריונים מקובלים

מחוז דרום - טבע טק,  קופולק, תרכבות ברום, כימאגיס .

מחוז צפון – פיניציה ציפורי, א.ע.ביואקולוגיה.

מחוז חיפה – שמן תעשיות, אבן וסיד,  תחנת כח חדרה, אבן קיסר. 

מחוז מרכז – נשר רמלה, בית חולים מאיר, תחנת כח גזר.
מחוז ת"א –ת"כ רדינג ד', א.ר.נ. סיליקונים, מצבעת עמיר, לחם חן , מילקו (טרה).
* במחוז מרכז במפעל יפאורה רחובות, במחוז ירושלים באוניברסיטה העברית (קמפוס עין כרם) ובמעדני אביב אוסובלסקי בע"מ בוצעו דגימות ונמצאו ערכי פליטה העולים על הערכים המרבים למתקנים דומים. מתקנים אלו פועלים ללא תנאים ברישיון עסק בנושא פליטת מזהמים לאוויר ונמצאים בהסדרה ע"י המשרד.
סיכונים בריאותיים לנחשפים לחומרים אלו:

חלקיקים - PM
חלקיקים נחשבים לאחד המזהמים שמסכנים ביותר את בריאות הציבור. חלקיקים קטנים מ- 10 מיקרון עלולים לגרום לירידה בתפקודי ריאה, למחלות דרכי נשימה, מחלות לב וכלי דם.
חלקיקים בקוטר של 2.5 מיקרומטר ומטה הם המסוכנים ביותר: הם יכולים לחדור בקלות לרקמות העדינות ביותר בראות, ולפגוע בתהליך הנשימה. בהיותם בעלי שטח פנים גדול הם יכולים גם לספוח חומרים רעילים אחרים.

ההשפעה המדאיגה ביותר של חומר חלקיקי היא על אוכלוסיות רגישות. אלה כוללות אנשים הסובלים ממחלות נשימתיות כרוניות כגון אסתמה. הגירוי הנוצר על ידי החומר חלקיקי עלול להחמיר את מצבם. הם מגבירים תופעות של שיעול, זיהומים, דלקות וקוצר נשימה .

החלקיקים מגבירים מחלות דרכי נשימה תחתונות בילדים.
חשיפה כרונית לחלקיקים זעירים עלולה לגרום לתמותה ממחלות לב וריאות ומסרטן ריאות. 

תחמוצות גפרית - SOx


ההשפעה העיקרית של גופרית דו-חמצנית על הבריאות היא בקרב אוכלוסיות רגישות, כמו חולי אסטמה. מחקרים רבים מראים תגובה מיידית של התקפת אסתמה או ברונכיט בחשיפה לריכוזים נמוכים יחסית של גופרית דו-חמצנית. מחקרים בקרב ילדים מראים שחשיפה לרמות מוגברות של גופרית דו-חמצנית בצירוף עם חלקיקים יכולה לחולל הפרעות זמניות בתפקודי הראות.

SO2  גורם לגירוי בדרכי הנשימה ובעיניים. בריכוזים גבוהים יכול לגרום לכוויות של רירית הסימפונות עד כדי תגובה חסימתית שלהן. עלול לגרום להחמרה של מחלות לב וכלי דם.
תחמוצות חנקן – Nox
דו תחמוצת החנקן חודרת, בשל מסיסותה הנמוכה יחסית במים, לעומק דרכי הנשימה, ועלולה לגרום לסימפטומים שונים של מחלות בדרכי הנשימה. בריכוזים נמוכים גורמת לגירוי בריאות ובעיניים. בחשיפה לריכוזים גבוהים תחמוצות החנקן משפיעות עלינו בעיקר על ידי החלשת הגנות הגוף נגד מחלות נשימתיות כמו דלקת ראות.
מחקרים מראים שילדים הם קבוצת האוכלוסייה הרגישה ביותר לחנקן דו-חמצני. ילדים שנחשפו לרמות גבוהות של חנקן דו-חמצני נוטים להיות רגישים יותר לחלות בדרכי הנשימה והראות, לפתח ברונכיטיס, שיעול מלווה בליחה, ומחלות נשימתיות בכלל.
חולי אסתמה רגישים לחנקן דו-חמצני: גז זה מוריד את סף הרגישות שלהם לחומרים הגורמים להצרה של דרכי הנשימה (התקפי אסתמה).
חשיפה כרונית מגבירה את הסיכון לחלות במחלות נשימתיות.
תחמוצות חנקן מהוות שותף פעיל בתהליכים ליצירת זיהום אוויר שניוני כמו אוזון. מזהמי האוויר השניוניים נוצרים במורד הרוח ובהשפעת קרינת השמש ומיוחסות להם השלכות בריאותיות רחבות כגון תוספת מקרי התקפי לה ושבץ מוחי.

פורמאלדהיד - Formaldehyde

מסרטן ודאי לבני אדם (מסווג בקבוצה 1 של  IARC – הארגון העולמי למחלות סרטניות).

השפעות אקוטיות (קצרות טווח): גירוי בעיניים, באף ובגרון. בריכוזים גבוהים: שיעול, כאבים בחזה, ברונכיט.

בחשיפה כרונית (ארוכת טווח) לריכוזים נמוכים  מעבר לגרימת סרטן, משפיע על מערכת הנשימה, על העיניים האף והגרון.

ניקל - Ni

מסרטן ודאי לבני אדם (סרטן ריאות ואף, מסווג בקבוצה 1 של IARC). 
חשיפה אקוטית (קצרת טווח) לריכוזים גבוהים עלולה לגרום לבצקות עקב אי-ספיקת כליות וכן לשינוי ברקמת הריאות שגורם לירידה בתפקוד של הריאות.חשיפה כרונית לריכוזים נמוכים משפיעה על מערכת הנשימה, עלולה לגרום לסוג של אסטמה, לפגיעה בתפקודי ריאה ולברונכיט
מתיל אלכוהול – מתנול – Mthyl Alcohol
חשיפה קצרת טווח לריכוזים גבוהים: כאבי ראש, הקאות, גירוי לאף ולגרון, הרחבה של האישונים, אובדן קואורדינציה של השרירים, הזעת יתר, ברונכיט, התכווצויות ומוות. חשיפה גבוהה במיוחד יכולה להסתיים גם בחוסר תגובה, התכווצויות ובעיות ראיה, רגישות לאור ועיוורון. ההחלמה לא תמיד שלמה והסימפטומים יכולים לחזור גם ללא חשיפה נוספת. 

סילוק המתנול מהגוף איטי ולכן בחשיפות חוזרות הוא מצטבר בגוף ויכול לגרום לסימפטומים חמורים.
חשיפה כרונית לריכוזים נמוכים: נזק למערכת העצבים המרכזית,גירוי במערכת הנשימה ובעור.

פחמן טטראכלורי – CCl4
חשיפה אקוטית (ריכוזים גבוהים לטווח קצר): דיכוי מערכת העצבים המרכזית שמתבטא באובדן הכרה, סחרחורת, ישנוניות, כאבי ראש, דיכאון, בלבול מוחי, חוסר קואורדינציה, הפרעות במערכת העיכול כמו: בחילה, הקאות, כאבי בטן. נזק לכבד ולכליות.
חשיפה כרונית: נזקים לכבד ולכליות, דלקות עור, בצקת ראות, דלקת ראות.
מסווג בקבוצה 2B ברשימת המסרטנים של IARC וכן ע"פ הועדה הבינמשרדית הישראלית לחומרים מסרטנים, מוטגניים וטרטוגניים: מסרטן בבע"ח ומסרטן אפשרי בבני אדם. 
אתנול- אתיל אלכוהול - Ethanol
עלול לגרום לגירוי בעיניים, בעור, באף ובמערכת הנשימה, כאבי ראש, בחילה, הקאות, ישנוניות, דכאון, ערנות יתר, לחץ תוך עיני, חוסר קואורדינציה, תנועות לא רצוניות, השפעה על מערכת העיכול, על הבלוטות. בריכוזים גבוהים גורם דיכוי של מערכת עצבים מרכזית ולהשפעות טרטוגניות. 

איזופרופיל אלכוהול – IPA – Isopropyl Alcohol

בחשיפה לריכוזים גבוהים עלול לגרום לכאבי ראש, ישנוניות, דיכוי של מערכת העצבים המרכזית, בחילה, הקאות ולעיתים לאובדן הכרה.

אצטון - Acetone

חשיפה לריכוזים בינוניים או גבוהים עלולה לגרום לגרוי בעיניים ובמערכת הנשימה, כאבי ראש, בלבול, דופק מהיר, בחילה, הקאות ולעיתים לחוסר הכרה.

טולואן - Toluene
חשיפה אקוטית וכרונית עלולה לפגוע במערכת העצבים המרכזית והסימפטומים הם: עייפות, ישנוניות, כאבי ראש ובחילה. חשיפה אקוטית לריכוזים גבוהים עלולה לגרום גם להפרעות קצב לב, נזק לכבד ולכליות. 
חשיפה כרונית עלולה לגרום לגירוי של דרכי נשימה עליונות, לגירוי של העיניים ולכאבי ראש. לטולואן יכולה להיות השפעה על מערכת הרביה, השפעה על ההתפתחות, השפעה נוירולוגיות, השפעה טרטוגניות. בילדים לאמהות שנחשפו לטולואן בזמן ההיריון נמצאו הפרעות בהתפתחות וחוסר ריכוז. 
פחמן חד חמצני (CO)

הפחמן החד חמצני נקשר להמוגלובין שבדם ובכך מקטין את היכולת לאספקת חמצן בגוף. בריכוזים נמוכים גורם לכאבי ראש, עייפות ונמנום. בריכוזים גבוהים עלול להביא לאבדן הכרה ולמוות. חשיפה כרונית לריכוזים נמוכים נמצאה קשורה לעלייה בתחלואה של מערכת הלב.
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